

# 市国资委组织市属国企到城市副中心调研 市区合力推动城市副中心高质量发展

## 曾劲与孟景伟郑皓座谈

本报讯(记者 金耀飞 赵紫楠)昨天下午,市国资委组织部分市属国企到城市副中心调研,送服务、谋发展,市区合力推动城市副中心高质量发展,努力打造中国式现代化进程中的城市发展新样板。市国资委党委书记、主任曾劲与区委书记孟景伟,区委副书记、代区长郑皓座谈。

副中心站综合交通枢纽项目是全地下、多层次综合枢纽车站,施工现场塔吊林立,机器轰鸣,一派热火朝天建设景象。市属国企一行结合沙盘介绍,走进现场看进展,实地察看项目规划建设情况。

近年来,通州区重点围绕“通、游、

美”三个体系建设大运河景观。仲春时节,运河两岸美景如画,市属国企一行近距离感受副中心蓝绿交织、清新明亮、水城共融的城市生态。

座谈会上,郑皓介绍了城市副中心经济社会发展情况。北控集团、排水集团、京能集团、北辰集团等9家市属国企负责同志分别发言,表示将积极履行市属国企职责,深化合作交流,在更多领域和更深层次上参与推动城市副中心建设。

孟景伟向市国资委和市属国企长期以来对城市副中心各项工作的支持和帮助表示感谢。他说,规划建设北京城市副中心,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是千年大计、国

家大事。把城市副中心打造成为中国式现代化进程中的城市发展样板,产业发展、社会治理、城市管理、生态环境等都离不开市国资委和市属国企的深度参与。城市副中心正处于立长远、强功能、全面上台阶的关键时期,希望市国资委一如既往地支持城市副中心建设,统筹推进非首都功能疏解,在存量优化、增量导入、产业提升、民生提质等方面给予帮助指导,共同答好“20年之问”。通州区委区政府将进一步优化营商环境,做好服务保障,助力市属国企更好发展,共享副中心发展红利。

曾劲在讲话时说,城市副中心近年来在城乡面貌、生态环境、城市功能、配

套设施、文化魅力等方面发生了巨大变化,成绩令人振奋,发展前景广阔,不断增强了市属国企参与副中心建设发展的信心和决心。未来,市国资委将坚决贯彻落实市委市政府决策部署,积极主动融入副中心发展大局,进一步聚焦投资、聚焦项目、聚焦服务、聚焦创新,在产业升级、科技创新和成果转化、民生福祉上抓重点、攻难点,加强统筹协调,全力以赴支持城市副中心建设。希望市属国企和区属国企继续发挥示范带头作用,加强合作、密切配合、资源互补,助力城市副中心高质量发展。

市国资委和通州区领导贺昂、杨磊、秦涛、乔林智参加。

### 区政协到张家湾设计小镇开展专题调研

## 助力城市副中心营商环境优化提升

本报讯(记者 柴福娟)近日,区政协“进一步优化城市副中心营商环境,打造精细化服务样板”专题调研组走进张家湾设计小镇开展调研。

调研组一行首先参观了北京通美晶体技术股份有限公司、北京创思工贸有限公司

两家企业,详细了解企业经营情况。随后,在张家湾设计小镇创新中心召开座谈会。

会议强调,优化营商环境是区委区政府推动城市副中心经济高质量发展的重要举措。各部门要进一步强化服

务意识,落实各项助企纾困的措施,努力营造亲商安商的良好发展环境。各入驻企业要围绕优化营商环境提出更多更好的建议,积极参与城市副中心建设,宣传城市副中心发展成果,推荐介绍优质企业到副中心发展。政协委员

要主动担当作为,发挥自身资源优势,积极参加调研、协商等活动,为进一步优化城市副中心营商环境建言献策、贡献力量。

区政协常务副主席尚祖国、副主席田春华参加。

### 为邻家独居老人养老送终

## 通州区“好邻居”候选“中国好人”

本报记者 刘薇

身边好人扬正气,凡人善举暖人心。日前,2023年第一季度“中国好人榜”候选名单发布。北京市共有11人入选,来自通州区的为邻家独居老人养老送终的王桂玲榜上有名。

### 不是亲闺女胜似亲闺女

两位没有血缘关系的邻里,却如母女般相处了一辈子……王桂玲十几年如一日照顾老街坊的生活起居,排解老人心中寂寞,为老人养老送终,这段没有血缘却如家人般相守的邻里情,温暖所有身边人。

在王桂玲的记忆里,孙蕴芳是个温柔又亲切的阿姨,“她爱人姓郑,我们叫郑大爷,所以就跟着叫她郑大妈。”回忆过去的事,王桂玲脸上带着幸福的笑容,她很喜欢孙蕴芳,甚至成长中的烦恼,也会向她倾诉,这样的感情在交往中越来越深厚。

1970年,孙蕴芳的丈夫在工作中因意外去世,其悲痛可想而知。王桂玲一家感同身受,用加倍的行动与爱心,帮助

孙蕴芳度过困境。日常买菜买面掏炉灰、搬煤送水扛煤气罐,只要能帮上忙的地方,王桂玲一家绝不含糊。

在岁月的流逝中,两家的羁绊越来越多,感情不减反增。到后来王桂玲结婚生子,孙蕴芳高兴得仿佛自己得了孙女。孩子上幼儿园,王桂玲和丈夫没时间去照顾时,孙蕴芳中午就把小姑娘接回家,照顾吃饭、陪伴玩耍、教读书识字,等王桂玲晚上下班后再交给她。

### 为独居老人养老送终

10多年前,因拆迁,已经85岁高龄的孙蕴芳孤身一人,住在哪儿成了大问题。王桂玲在自家附近忙前忙后地给老人找房子,“主要想着离我近点儿,照顾她方便一些。”住进新家,孙蕴芳越发依赖王桂玲,常常坐在楼下张望,盼着王桂玲回家。买菜、做饭、洗衣服、收拾家务,空闲时间陪老人聊天,时常买点花样新鲜、口感软糯的点心哄老人开心……王桂玲每天下午都去看孙蕴芳,把她的生活照顾得妥妥帖帖,一坚持就是10多年。

2021年,已经96岁高龄的孙蕴芳,因不慎摔倒瘫痪在床。社区考虑到老人的困难,提出为其联系养老院。看着老人躺在床上眼巴巴瞧着自己,王桂玲放不下心。从此,王桂玲侍奉在老人身旁,端饭、送水、翻身活动筋骨、清洁身体、换洗晾晒便溺弄脏的被褥……有时,一天就要帮孙蕴芳换洗好几次,王桂玲从没敷衍过。在她的耳濡目染下,王桂玲的女儿也主动加

入到照顾老人的行列。

当年底,王桂玲送走了96岁的孙蕴芳。临终前,失声的孙蕴芳双手合十,不停地向王桂玲作揖。回想往事,王桂玲红了眼眶,“我知道,她是在向我表示感谢。”

现在,王桂玲把更多的精力放在了社区志愿服务上。身为单元楼的楼门长,在小区值守、社区周末卫生大扫除、党员捐款捐物活动中,总有她的身影。她说自己作为一名共产党员,要持续发挥光和热,去温暖更多的人。

### 相关链接 市民可网上为心目中的“好人”点赞

据了解,经过基层干部群众推荐、各地文明办和相关单位审核推荐的249名2023年第一季度“中国好人榜”候选人正通过中国文明网进行事迹展示,接受网友的点赞评议。此为中央文明办网上“我推荐我评议身边好人”活动的环节之一,将持续至2023年4月17日。

网友可通过搜索关注“中国文明网”微信公众号,从首页下方菜单栏进入“点赞好人”页面,点击“省份”按钮,选择“北京”,为心目中的平民英雄点赞。

制图/仲晓丹

### 通运街道

## “12小时快处”让接诉即办有速度有温度

本报讯(记者 郭丽君)从居民反映诉求到问题解决,12小时之内全部完成。通运街道在接诉即办工作中实行“12小时快处模式”,努力把群众的困难事、烦心事、揪心事办得有速度、有温度。

近日,通运街道紫荆雅园社区一位行动不便的独居老人反映家中天花板漏

水,希望尽快联系楼上住户查找原因并修复。社区工作人员接到诉求后,第一时间与楼上住户取得联系。随后,社区、物业、楼上住户三方到场,将室内阀门关闭,楼上住户承诺针对卫生间装修老化的问题尽快重新做防水,消除安全隐患。仅用了6个小时,问题从根源得以解决。

群众诉求快速解决,得益于通运街道的“12小时快处模式”。近年来,通运街道扎实推进接诉即办工作不放松,每周召开接诉即办调度会,党支部书记、办事处主任、党工委副书记等领导班子成员共同参与,对接诉即办案件进行逐一梳理,对疑难案件进行调度,规划下一步

办件思路,共同推进案件解决。

此外,街道要求干部下沉一线了解居民诉求,查看问题点位,积极处置解决问题,整合基层力量,明确解决时限,从居民反映诉求、街道或社区联系相关当事人到问题解决,一系列工作须在12小时之内全部完成。

### 通州开展生态环境损害赔偿增殖放流活动

## 600公斤鱼苗游进大运河维护水生态

本报讯(记者 田兆玉)“车来了,开始投放,咱们动作轻一些,别伤到鱼苗。”近日,在北运河通州段,一辆水产车满载着鱼苗停在岸边。工作人员拿出鱼网,将一只只活蹦乱跳的鱼苗装进塑料筐中,600公斤的鱼苗陆续游进了大运河中。这是区农业农村局联合区检察院、区公安分局、区生态环境局、区水务局、区园林绿化局等部门开展的生态环境损害赔偿增殖放流活动。

2022年,一村民在漷县镇榆林庄闸附近北运河水域进行非法捕捞,其非法捕捞的鱼全部为怀卵亲体,已造成水生生物生长发育受阻和繁殖终止,对资源环境造成了严重破坏。按照相关要求,区农业综合执法大队结合该案的作业类型、时段、区域、当地渔业资源状况等因素,对该案造成的水生生物资源损害评估价值认定为7614元,通过生态补偿方式,购买600公斤鱼苗,选择了气温适宜的季节开展增殖放流活动。

本次放流的鱼苗主要为鲢鱼、鳙

鱼两种。“这两种鱼均属于我国的四大家鱼,以浮游生物为食,其他任何鱼类都难以与之比肩,能够有效抑制水体富营养化,起到改善水质的作用。”区农业综合执法大队副队长王富合介绍。

城市副中心多河富水,经过近年来的整治与养护,河道景观面貌焕然一新,水质稳步回升,包括鱼类等在内的多种水生动物、生物开始回归或重现,水生态环境呈现利好趋势。来之不易的水生态环境,更需要多市民共同维护。

“非法捕捞会导致水生生物生长发育受阻、繁殖终止,也会破坏水生生物栖息地。”区水务局河道事务管理中心副主任李辉介绍,“增殖放流可以增加河道鱼类数量,涵养河道水环境,净化水质,维护河道水生态环境平衡。”

近年来,在生态损害赔偿案件追偿方面,城市副中心坚持首善标准,打响“亮剑”执法品牌。2021年率先完成城市副中心首例渔业生态环境损害赔偿案件追偿磋商工作,2022年办理行



鲢、鳙鱼以浮游生物为食,能够有效抑制水体富营养化。记者 党维婷/摄

刑衔接移送公安机关刑事追诉案件2件,办结生态环境损害赔偿案件4件,修复生态环境增殖放流鲢鳙鱼种1644公斤。今年,区农业农村局将严厉打

击禁渔期违法捕捞行为和电鱼行为,持续清理整治违规渔具,切实保护渔业资源和水域生态环境,全力推进新形势下水生态文明建设。

## 办好人民满意的高质量教育 打造副中心教育金名片

孟景伟到区委教育工委、区教委调研时强调

本报讯(记者 陶涛 李安琪)昨天上午,区委书记孟景伟到区委教育工委、区教委调研。他强调,要把教育事业高质量发展扛在肩上、放在心头,坚持党建引领,系统治理、质量为本、改革突破、作风保障,真正办好人民满意的高质量教育,打造副中心教育金名片。

座谈会上,区教育两委就通州区教育系统2023年重点工作进行了详实汇报。孟景伟认真倾听,仔细询问当前教育工作开展情况,并同大家就相关问题深入交流。

孟景伟对通州教育人付出的不懈努力表示感谢。他指出,随着副中心的快速发展,通州教育事业也取得了质的飞跃。教育高质量发展对于城市副中心高质量发展具有重要意义,是打造中国式现代化进程中城市发展样板的重要内涵。城市副中心建设正处于全面上台阶的发展阶段,通州区教育事业也正处在一个新的起点上,要坚决落实好党中央和市委市政府各项决策部署,抢抓机遇、乘势而上,直面问题、积极解决,答好副中心教育的“二十年之问”,真正办好人民满意的教育。

孟景伟指出,要坚持党建引领,加强党对教育事业的全面领导,推动全面从严治党向基层延伸,贯彻落实意识形态、党组织全覆盖、基层党组织规范化标准化建设等工作。要坚持系统治理,科学规划研究推进副中心教育高质量发展的若干意见,统筹各部门帮助教育系统破解发展困境,解决发展难题,努力建立政府统筹领导、学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的教育协同机制,构建人人关心教育、人人支持教育的通州区大教育格局。

孟景伟强调,要坚持质量为本,将教师队伍建设、教育教学、心理健康等工作干好干实,持续提升校园环境,持续做好“双减”的后半篇文章,积极协调各类优质资源,努力打造北京教育新高地。要持续推进教育教学改革突破,以改革为突破口和切入点,不断完善交流轮岗机制,推进教育评价改革,以改革助力副中心教育高质量发展。要狠抓作风保障,深入开展党性、党纪和廉洁从政教育,确保教育系统呈现清风徐来、清泉流动的良好生态。

区领导汤一原、孙学伟、董明慧参加。

## 集体廉政谈话助力市场监管行政执法规范运行

本报讯(记者 陈施君 通讯员 张雯 李姗姗)行政执法工作是市场监管链条中的关键一环,也是市场监管权威和力量的重要体现。近日,通州区纪委监委第八联合派驻纪检监察组聚焦区纪委七届三次全会部署,立足派驻监督职责,与区市场监管局行政执法岗位主要负责人进行了集体廉政谈话,督促其进一步增强法治思维,提升执法能力,切实为推进北京城市副中心市场监管体系和能力现代化作出贡献。

“市场监管部门承担大量行政执法工作,可能面临‘围猎’的风险,面对更复杂的环境要有更强的‘免疫力’。”第八联合派驻纪检监察组负责人介绍说,“我们将行政执法运行情况作为今年的重点监督任务,选取关键岗位人员开展廉政谈话就是其中的一项工作举措。”

会上,第八联合派驻纪检监察组结合近年来全区在行政执法领域查处的违纪违法案件,从积极践行依法行政新要求、充分发挥市场监管职能、持续提升依法行政效能三个方

面,与执法人员进行了深入交流。聚焦党的二十大精神及北京城市副中心高质量发展要求,指出全面推进“严格规范公正文明”执法、树立良好执法形象的重要性。围绕市场监管部门工作理念、目标任务,督促大家要树立“底线思维”,以强作风促强监管,真正做到监管为民、执法为民、服务为民。从权力与监督的关系着手,教育引导执法人员要自觉接受党内监督、社会监督和群众监督,习惯在受监督和约束的环境中工作、生活。同时,还督促区市场监管局要主动查找、全面梳理行政执法领域存在的问题,深刻剖析成因,完善制度,堵塞漏洞,共同构建风清气正的行政执法环境。

接下来,通州区纪委监委第八联合派驻纪检监察组还将紧跟全区行政执法工作要点,通过日常监督和专项监督相结合的方式,进一步督促执法人员锤炼勤政务实、清正廉洁的作风,做依法秉公用权的典范,助力北京城市副中心市场监管更加有序高效。

## 张家湾提升村级政务服务水平

本报讯(记者 陈施君)近日,张家湾镇便民服务中心组织全镇57个村的全能社工和社保协管员150余人,在张家湾成人文化技术学校开展“2023年度张家湾镇全能社工、社保协管员业务培训会”。全面落实政务服务中心与人力社保业务协同发展,推进政务服务事项与人力社保业务深度融合,全面提升村级政务服务站服务水平。

便民服务中心社保业务骨干和政务专员分别进行了副中心一体化

平台实际操作要点解答、社保业务专项培训及社保业务政策解读,确保全能社工熟练掌握副中心一体化平台系统,做好村级政务服务代办工作。

下一步,镇便民服务中心将按照全年培训计划,积极协调相关科室,加强对全能社工的业务指导,提升全能社工服务能力,统一服务标准,完善服务制度,全面提升村级政务服务站的服务水平,让群众实实在在感受到家门口办事的便捷与高效,不断提升群众获得感和幸福感。

## 通州区全力做好春季森林防火工作

当前正值森林草原火灾春防紧要时期。为贯彻落实全国、全市森林草原防灭火工作电视电话会议精神,通州区组织召开了全区森林防火工作部署会,全面部署春季森林防火工作。

开展森林火灾扑救综合演练。为进一步提升森林消防综合应急救援队伍综合防控能力和应急处置能力,对今年的森林防火工作进行再加固、再激励、再推进,近日,通州区举办森林火灾扑救综合演练,演练共设置了镇级响应、区级响应、火情侦察、现场指挥部搭建与运行、联合灭火处置、响应升级处置、三级响应处置、响应结束等8个科目,全面展现了队伍实战能力。

区森防办贯彻落实、督导检查。按照《北京市森林防火指挥部办公室关于发布森林火灾危险预警信息做好森林火灾工作的紧急通知》,区森防办立即制发了《关于转发进一步加强清明节期间森林防火工作的通知》和《关于发布森林火灾危险预警做好森林火灾工作的通知》,清明节期间,区森防办、区应急管理局、区园林绿化局、市公安局通州分局、民政局、区农业农村局、区文化和旅游局等部门分别组织开展了“四不两直”抽查检查,督促指导各单位采取有效措施,对重点林地、重点部位加强巡查,做好重点部位防火宣传,切实做好森林防火相关工作。

各街道乡镇严格落实属地责任。强化森林防火行政首长负责制,通过组织召开春季森林防火部署会,层层落实森林防火火灾责任制,周密制定自查方案,严格落实春季和清明节前后森林防火各项防控措施;各属地领导亲自带队,对辖区重点点位开展多轮次安全巡查检查,进一步增强了辖区各部门对森林防火工作重视程度,确保将防火工作重点放在重要区域和重点防控部位,牢牢织密清明“安全网”。

(通州区应急管理局发布)(冯维静)

制图/仲晓丹